

編輯室報告

邁向百年老字號的臺大在面對少子化、國際化、跨領域人才等高教挑戰，透過優秀獎學金增設、微學程和學習模組調整、教師教學專業知能提升、溝通素養課程和全英語專班等措施積極因應，同時倍增弱勢學生入學人數及提供希望獎學金，不忘善盡社會責任。請看教務長丁詩同教授在「校務報報」的說明。

臺大的古生學研究起點在1928年臺北帝大理農學部，當時即發現臺灣有劍齒象、早坂中國犀牛等大型古生物。同時期，也採集了兩百多件沙錢海膽化石標本。除了是餐桌上頂級美味之外，海膽化石可以告訴我們什麼？臺灣有恐龍嗎？本期研究發展專題「古生物學」，請讓林日白教授帶我們通過海膽化石DNA研究來認識臺灣地球歷史，跟著葉政修教授從脚下世界瞭解大滅絕事件，以應對未來可能再次發生的挑戰。

不同於一般人習醫為志趣或前途，李世代自陳並無鴻鵠大志，可是被當掉的老人醫學卻成為他奉獻終生的領域，在長照、高齡醫學正夯此時，走在前沿。隨著互聯網和智慧型手機普及，網路電商已然成為新興產業，工管系畢業的廖家欣和夫婿家人攜手創業，12年即建立其零售王國，睥睨群雄。認為是天生反骨而非出於愛心比別人多、從法律系轉至社工系的林歷洲，從服

務學習開始即把自己完全給了坪林，從陪伴孩子到移居成為坪林的一份子，怎能否認他的愛的確比別人多很多。廖家欣說，你對這個世界付出甚麼，就會從中得到甚麼。是的，從三位校友分享的青春紀事，讓我們看見。

而由張聖琳教授團隊帶動的青科技和深人文運動，多年來通過臺大青農創業，深耕社區，推動環境永續，本期特別報導如何從零食盒的推案，突破城鄉之間的社經結構性問題，建立友善的商業模式。請看張聖琳教授和朱倩宇、梁晏瑄和郭名揚的食養創新平台，讓社會感受到臺大的溫度百分百。

美中貿易戰如火如荼，歷史學家李弘祺教授從世界史的脈絡來談海洋國家與大陸國家發展與民主制度的吊詭關係，突出理性、民主及自由的價值，才是國家持續強大的要素。

為罕病所苦、戀情失意、進而縱情聲色、最後進入精神病院，在看似失敗的人生，畫家羅特列克以紅磨坊、青樓女子的創作而成為名家，且看張天鈞教授娓娓道來羅特列克生命的苦難如何化為美麗的藝術。

本期「賞心樂事」由王基倫教授導覽桐城，一窺其文風鼎盛由來。「保健天地」則由謝秉倫老師談慢性阻塞性肺病的物理治療方法。臺六



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
※ 汇款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
 銀行：玉山銀行營業部（代號：808）

※ 支票 1. 拾頭：中文 - 國立臺灣大學
 英文 -National Taiwan University

郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
 臺灣大學財務管理處

2. 美國地區適用支票拾頭：NTUADF
 郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
 38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
 U.S.A 電話：630-569-3701

※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 蔣瑋倫小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。



9 771817 149008